

«ДОРОГУ ОСИЛИТ ИДУЩИЙ» - К 90-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ М.Т. НАНАЕВОЙ

А.З. Зурдинов

Зав. каф. базисной и клинической фармакологии

Кыргызской Государственной медицинской академии им. И.К. Ахунбаева,
г. Бишкек, Кыргызская Республика



«Фармакология как медицинская доктрина ...вещь чрезвычайно важная, первый прием лечения по универсальности есть введение лекарственных веществ в человеческий организм. Ведь какой бы случай ни был, даже акушерский, хирургический, почти никогда не обходится дело без того, чтобы вместе со специальными приемами не были введены в организм лекарства. Понятно, что точное изучение этого универсального орудия врача имеет или должно иметь громадное значение».

И.П. Павлов

Мария Токтогуловна – одна из самых достойных выпускников нашей родной «Альма Матер», представитель её передовой профессуры, заслуживающая глубокого уважения и пользующаяся высоким авторитетом.

Жизненный путь известного ученого, педагога высокого уровня и замечательного человека – профессора М.Т. Нанаевой, богат яркими событиями, является примером целеустремленности к профессиональным вершинам.

Мария Токтогуловна Нанаева родилась 22 ноября 1927 года в Таласской области. После окончания средней школы она поступает в Киргизский государственный медицинский институт (КГМИ) и в 1949 году Мария Токтогуловна успешно заканчивает учебу в КГМИ. В те далекие послевоенные годы руководители партии и страны огромное внимание уделяли подготовке научно-педагогических кадров для национальных республик. В числе самых лучших выпускников медицинского института Мария Токтогуловна была направлена в целевую аспирантуру по специальности «Фармакология» во 2-ой Московский государственный медицинский институт им. Пирогова, где под руководством академика Академии медицинских наук СССР, профессора В.И. Скворцова работала над кандидатской диссертацией. Сотрудники кафедры были очень внимательны, во всем помогали, заботились о ней, проявляя высокие человеческие качества. Об этих своих коллегах и учителях Мария Токтогуловна вспоминает с огромной теплотой и никогда не забывает.

Природный ум, воспитанность, огромное желание достичь поставленной цели и высокое чувство ответственности были мобилизующими рычагами её аспирантской жизни. Адаптация к условиям мегаполиса, освоение сложнейших методик для изучения действий лекарственных средств на нервную систему, анализ научной литературы, обобщение результатов экспериментальных исследований, все эти огромные нагрузки легли на плечи хрупкой девушки из далекой, малознакомой москвичам среднеазиатской республики. Железная воля, высокая работоспособность и высокий интеллектуальный потенциал Марии Токтогуловны позволили ей с честью справиться с этими трудностями, она с большой ответственностью выполняла экспериментальные исследования по своей научной теме. В результате, Мария Токтогуловна досрочно завершила аспирантскую научную работу.

Постоянное общение со своим научным руководителем, одним из выдающихся представителей советской фармакологии академиком В.И. Скворцовым и сотрудниками кафедры сыграло решающую роль в формировании М.Т. Нанаевой как ученого-фармаколога и педагога, беззаветно преданного служению науке, человека с высочайшим чувством ответственности, готового отдать все свои силы избранной специальности.

После прекрасной защиты кандидатской диссертации в 1952 году, где в качестве одного из оппонентов по её диссертационной работе выступил всемирно известный советский фармаколог, академик

Михаил Давыдович Машковский, давший высокую оценку работе аспирантки, Марию Токтогуловну оставляют ассистентом кафедры фармакологии Второго Московского медицинского института. Однако, как выпускника целевой аспирантуры, согласно существующим правилам, Марию Токтогуловну в 1954 году отзывают для работы в Кыргызский государственный медицинский институт.

С того самого дня и по сей день трудовая деятельность Марии Токтогуловны неразрывно связана с «Альма Матер». Начав трудовую деятельность ассистентом кафедры фармакологии, и пройдя все этапы становления, как профессионал высокого уровня, она с 1961 года бессменно руководила кафедрой в течение 36 лет. В последующем Мария Токтогуловна перешла на должность профессора кафедр базисной и клинической фармакологии КГМА им. И.К. Ахунбаева и КРСУ им. Б.Н. Ельцина. За эти годы Мария Токтогуловна внесла огромный вклад в совершенствование учебно-методической, научно-исследовательской и воспитательной работ указаных кафедр, приняла непосредственное участие в подготовке практических врачей, работающих не только в нашей стране, но и в ближнем и дальнем зарубежье.



Природная любознательность, тяга к неизведанному и новым знаниям, вкупе с её незаурядными способностями, высокой ответственностью, исполнительностью мотивировали ее на выполнение докторской диссертации. Научные изыскания в рамках диссертационной работы были посвящены вопросам высокогорной фармакологии, актуальной проблеме для нашей республики. В сложнейших условиях высокогорья в течение многих лет приходилось выезжать на экспедиции для проведения экспериментальных исследований с целью выявления особенностей действия лекарственных средств, применяемых при сердечно-сосудистой патологии. В результате упорного труда в экстремальных условиях высокогорья Марией Токтогуловной было доказано, что в условиях разных высот лекарственные средства кардиоваскулярной группы проявляют свою фармакологическую активность несколько иначе, чем в условиях низкогорья.

Это были истинно пионерские научные исследования в области высокогорной фармакологии, результаты которой были обобщены в виде докторской диссертации, которая была успешно защищена Марией Токтогуловной в 1974 году.

По результатам реальных научных исследований она по праву является основоположником высокогорной фармакологии. Под её руководством защищены 10 кандидатских диссертаций, она является автором 5 монографий и учебных пособий, более 80-ти учебно-методических рекомендаций. Свыше 200 научных трудов она и ее ученики посвятили актуальным проблемам высокогорной фармакологии, работы эти известны далеко за пределами нашей страны.

Мария Токтогуловна внесла весомый вклад в подготовку специалистов высшей квалификации не только для Кыргызстана, но и соседних братских стран – Казахстана и Таджикистана. В диссертационном совете, по специальности «фармакология, клиническая фармакология», созданном по её инициативе в 1994 году и плодотворно функционирующем по настоящее время, защитили докторские и кандидатские диссертации всего 58 человек, и из них 18 – граждане Казахстана и 2 – Таджикистана.

На заре внедрения концепций ВОЗ, по Основным лекарственным средствам и Рациональному использованию лекарственных средств в странах СНГ профессор М.Т. Нанаева принципиально поддерживала позицию ВОЗ, активно участвовала в работах по составлению первых перечней жизненно важных лекарственных средств и разработке Государственной политики по лекарственным средствам Кыргызской Республики. Под её руководством было разработано и выпущено под эгидой ВОЗ первое издание – «Формуляр основных лекарственных средств Кыргызской Республики» на русском языке, впервые на постсоветском пространстве, который получил высокую оценку со стороны экспертов ВОЗ.

Были пересмотрены программы предмета фармакологии с учетом рекомендаций ВОЗ, разработаны новые учебно-методические рекомендации для самостоятельной работы студентов с внедрением Международных непатентованных наименований лекарственных средств.

Неоценимый вклад профессора М.Т. Нанаевой в подготовку медицинских кадров был высоко оценен отечеством, ей присвоено высокое звание «Заслуженный врач Кыргызской ССР». Признанием ее роли в воспитании и формировании целой плеяды врачей и учеников-последователей стало присвоение в 2007 году её имени кафедре базисной и клинической фармакологии КГМА. Мария Токтогуловна и сейчас с нами в трудовом строю, в качестве консультанта кафедры она передает богатый опыт мастера-педагога при обучении и подготовке специалистов.

Высокими званиями «Заслуженный деятель науки Кыргызской Республики», «Почетный академик НАН Кыргызской Республики», Мария Токтогуловна удостоена за активную научную деятельность, значительный вклад в становлении и развитие фармакологии в нашей стране.

За успехи в научно-педагогической деятельности М.Т. Нанаева была многократно награждена Почетными Грамотами Президиума Верховного Совета Кыргызской ССР и Президента Кыргызской Республики, орденами и медалями Советского Союза, Почетными Грамотами Министерства здравоохранения и Министерства образования, науки и культуры, а так же Кыргызской государственной медицинской академии им. И.К. Ахунбаева.

Наряду с профессиональной деятельностью, на протяжении всей трудовой деятельности профессор М.Т. Нанаева активно участвовала в многогранной общественной жизни, она трижды избиралась депутатом Фрунзенского городского совета депутатов, является Почетным гражданином г. Бишкек.

День рождения – это ежегодный дар, данный человеку для того, чтобы порадоваться жизни, принять поздравления. Мария Токтогуловна встречает свой юбилей в ореоле заслуженного авторитета, всеобщего признания, любви и уважения своих учеников и коллег. Ученики и сотрудники кафедр базисной и клинической фармакологии Кыргызгосмедакции и Кыргызско-Российского славянского университета глубоко чтят Марию Токтогуловну за высокие душевые и деловые качества, преданность своей профессии. Мария Токтогуловна и сейчас активно участвует в жизни этих кафедр, проявляя открытость, принципиальность, отзывчивость и справедливость, щедро делится жизненным опытом, мудростью и советами.

